

吴清国： 专注提高储能电池循环寿命



把爱好成就为事业，这是一件幸福的事。浙江瓦力新能源科技有限公司的执行总裁吴清国就将这件幸福的事实得淋漓尽致。他带领团队深耕锂电池正负极材料领域，开发出锰酸锂系储能电池正极材料，大幅提升电池的循环寿命，在电池负极材料研发上也取得了可观的成绩。

永不停止研究的脚步

吴清国的学习经历，就像一场不断颠覆自己的旅程。在旁人眼中，有一份安稳的工作就不错了，但他仍然会为了追求更深层的研究而决然地走出舒适圈。

1978年，吴清国考入浙江师范大学化学系，大学毕业成为一名中学化学老师。在教学期间，他决心继续深造。1987年，他成为河南大学的一名研究生。

“长久的学习令我对电化学领域产生了浓厚的兴趣，所以便确定了研究方向。”吴清国回忆道，“当时导师就讲到，电化学的方式可以解决核潜艇、军舰等底部的腐蚀问题，这令我学习更有动力。”获得硕士学位之后，他来到当时的宁波卫生防疫站成为一名研究员。

这份安稳的工作没有持续多久。1994年，吴清国毅然出国，到澳大利亚科学院做访问学者，并于次年5月，婉拒那里的感情挽留辗转至美国康奈尔大学继续研究电极材料。2年后，他来到加拿大皇后大学攻读博士学位。

在加拿大的研究生生活令他至今都难以忘怀。“在加拿大，一般理工科需要5~8年才能得到博士学位，而我1年半完成了所有课程，并且抓紧周末的时间在实验室里做实验，最终花了3年时间完成学业。”吴清国自豪地说。期间，他还发表了9篇学术论文，其中3篇发表在业内最顶尖的期刊上。经过努力，他成为美国麻省理工学院的博士后，俨然是当之无愧的业内专家。



■人物名片

姓名：吴清国
职务：浙江瓦力新能源科技有限公司执行总裁
荣誉：2014年第十批国家“千人计划”专家

加入微量元素延长正极材料寿命

从美国的高校出来后，吴清国也曾经在诺发系统公司担任过高级科技专家的职务，主要研究用于集成电路中的硅碳材料开发问题。他在为全球客户提供技术支持的过程中，积累了宝贵的经验。

事业进行得越来越顺利，吴清国却再度萌发了跳出舒适圈的念头：“当时我在想，就这样做到退休吗？是否

回国做一些事情？”几经思量之后，他于2010年注册了浙江瓦力新能源科技有限公司，并于2011年正式投入运作。

作为一家新能源科技公司，吴清国带来了什么样的高性能产品呢？据介绍，他主要带领团队研究锂电池正负极材料。对于锂电池来说，寿命一直是研究中最受关注的点。原本材

料的循环寿命只有700~800周左右，通过增加一些微量元素令其内部结构发生改变，就会使之循环寿命大大提高。

于是，锰酸锂系储能电池正极材料便应运而生，吴清国负责承担了国家“863”计划课题任务。在储能电池中加入这种正极材料，就能够令电池的循环寿命达到3000周，是原来的

4倍左右。记者了解到，目前这一材料已被美国一家研究水系电池的公司相中。吴清国表示，美国公司方面在选择供应商的过程中，从全世界不同公司选择了6种材料，其中，瓦力生产的正极材料效果最佳，因此受到了他们的青睐。从2016年开始，这种正极材料就已经开始量产，去年的产值达到了2600多万元。

下一步或将深耕储能电池领域

已经攻克了锂电池正极材料的难关之后，吴清国开始聚焦负极材料。“去年8月份，我们与美国的公司签订协议，联合开发水系电池的负极材料。”吴清国表示，研究过程中充满了各种无法预知的挑战，但是他都带着团队一一克服了。

就如在今年的春节之前，他们在研究中发现，大批量产业化实验

的数据性能达不到小批量实验室条件下的结果。经过两个多月的努力，实验已经成功进入了终试的阶段。配合正极材料一起使用，会令储能电池的循环性能达到极致。

在做扎实正负极材料之后，吴清国还想在国内开发一些高性能的储能电池。“储能电池十分善于利用各种各样的能量，比

如说它可以将太阳能、晚间的低价电储存起来，放到用户需要的时候使用”，他详细地介绍道，“其实目前很多晚间的低价电处于一种浪费的状态，需要有一个物尽其用的方式来进行资源优化。”此外，他表示好的储能电池可以用15~20年，对于用户来说具备可持续性。

吴清国还向记者着

重介绍了储能电池中的水系电池。这种电池将水作为电解液，不易燃不易爆，更加安全实用。在国外，这种水系电池已经产业化，国内的相关产业还未萌芽。未来，吴清国将投入水系电池领域的研究，争取让更多安全的储能电池走入千家万户。

记者 劳育聪
通讯员 范汉柯

全省社会治安综合治理 创新工作会议在甬召开

商报讯 5月11日至12日，全省社会治安综合治理创新工作会议在甬召开。

会议要求，各地各部门要按照中央和省委关于创新社会治理的一系列决策部署，准确把握新形势新挑战，积极推动理念创新，进一步明确创新社会治理的总体要求，不断增强人民群众安全感、幸福感、获得感；以乡镇“四个平台”建设为契机，推动体制机制创新，积极打造“智慧大脑”，规范综治平台，建设“全科网格”，进一步夯实社会治理的基层基础；以全省政法数字化协同工程为引

领，积极整合资源，强化风险预测预警预防，注重线上线下融合，推动方法手段创新，进一步提升社会治理智能化水平；以固化运用G20维稳安保工作机制为抓手，启动平安护航大会战，坚决打赢党的十九大和省第十四次党代会维稳安保硬仗。

11日下午，与会代表先后来到宁波市社会治理工作中心、宁波市诉讼（调解）服务中心、镇海社会治理综合指挥中心、江北区洪塘街道社会服务管理中心、江北区洪塘街道鞍山村，实地考察宁波基层社会治理创新工作情况。

第十九届浙洽会 第十六届消博会 第三届中东欧博览会 将于6月8日举行

商报讯（记者 劳育聪 通讯员 朱荣法 姚珏）记者从第十九届浙洽会、第十六届消博会、第三届中东欧

博览会（下文简称为“三会”）新闻发布会上了解到，今年的“三会”将于6月8日至12日在宁波盛大举行。

各路大咖云集浙洽会

今年浙洽会的主要活动由1场主题论坛，8个专场活动和城市专题活动组成。

其中，主题论坛将以“创势—未来：浙江发展新机遇”为主题。论坛已经邀请到清华大学国家金融研究院院长、IMF前副总裁朱民，达沃斯全球人工智

能论坛主席、卡内基梅隆大学教授贾斯汀·卡塞尔等业内人士，将会带来专业性更强的内容。

记者了解到，8项活动将重点围绕重大在谈项目签约，引进高端人才，健康、旅游产业发展，“浙江制造”开拓国际市场等内容开展。

博览会看点多多

据悉，第十六届中国国际日用消费品博览会共设标准展位3000个，设置玩具及文体用品展区、家居及个人用品展区、工艺及日用品展区、进口商品展区、外贸服务展区和跨境电商展区。

此外，博览会共安排会议论坛、投资洽谈、贸易展览、人文交流四大板块共15项活动。

值得一提的是，此

次博览会增加了6项新内容，占总活动40%。包括首次举办的城市市长峰会，为中国与中东欧国家经贸合作扩展渠道；首次举办的海关论坛，将在货物通关方面进行新的探索；首次将贸易对接和跨境电商对接结合，将在线上线下贸易互进方面有所突破；首次设置果蔬肉类产品进口检验检疫方面进行新的尝试。